精神抑郁 五楼推下幼童获缓刑提出抗诉 法院采纳意见改实刑

□北京霆盛律师事务所 贾霆

在刑事案件中,人们都知道被告人可以获得律师的法律帮助和提供辩护,但很多人并不了解,其实被害人也可以委托律师参与诉讼,以争取自己的权益。

本案中,一名无辜男童被人从 5 楼窗口推下,幸运地和死神 擦肩而过。但作案人被认定患有精神疾病,一审被判处缓刑。

作为被害人的代理律师,我指点当事人向检察院提起抗诉,并在法庭上详细阐述了一审缓刑判决的不当之处。二审法院采纳了检方以及我的观点,最终撤销了缓刑的判决。

无辜男童 被从5楼推下

2010 年 8 月 18 日下午 2 点 多,衢州市上空暴雨倾盆,电闪雷鸣。园丁小区内,一个弱小的身躯从 5 楼阳台窗口跃出,在半空中划出一道弧线,落到花坛的灌木后,滚到了草坪上。

这个场景正巧被一个站在对面 楼窗户前看雨景的小伙子看到,他 马上拿起手机报了警。

到达现场的警方据现场痕迹推断,坠楼的晓伟从5楼窗户掉下去后,先后被4楼的雨篷和3楼的空调外机挡了一下,然后他被弹到了2楼的雨篷上,落地前又被树枝挂了一下,最后跌到了草坪上。

这一推断得到了报警的年轻人

令人意外的是,从5楼掉下的晓伟不但没有死亡,事后经法医鉴定,他只是受了轻微伤。负责抢救孩子的医生说,"这绝对是一个奇迹。"

事后,晓伟断断续续向警方讲 述了当天的噩梦:

那天下午2点左右,楼下的彭阿姨来敲门,叫我下去和他们家孩子玩。在彭阿姨儿子房间玩了会儿,彭阿姨就叫我出来一下,跟她去房间看雨。我走到窗前,她突然一把抓住我的腿,把我提了起来,往窗外推出去……

当晚8点多,警方在一家医院 以涉嫌故意杀人未遂拘捕了晓伟家 的邻居彭淑丽。

犯罪嫌疑人彭淑丽时年 37 岁,她在公安机关对自己的罪行供认不讳。对于杀人的动机,她的说法令人匪夷所思。她向警方表示,最近一段时间心情不好,因为工作和家庭的问题,总觉得烦躁、压抑。看到自己家的孩子不如晓伟聪明,就特别生气,总想找个机会把晓伟弄死,让孩子的父母也难过一下。终于,8月18日那天,机会来了……

彭淑丽 10 岁的孩子浩浩证实:那天,我妈妈抓住晓伟的腿把他提起来从 5 楼的卧室窗口扔下。晓伟被扔到窗外空调外机上,用双手死死抓住空调外机吓得惊叫饶命。我见状立刻拉住晓伟要救他,我妈妈转身在我手臂上咬了一口。我松开手的同时,我妈又把晓伟的手掰开,不顾一切将他推下去了。

2010年9月25日,检察院以 涉嫌故意杀人罪对彭淑丽批准了逮 捕。但在对彭淑丽执行逮捕时,彭 淑丽拒绝在逮捕证上签字。

精神有病 竟获缓刑判决

案发后,彭淑丽的丈夫向办案 机关提供了彭淑丽 2010 年 7 月份 某医院门诊部的病历,其中 7 月 9 日记载"抑郁自评量、焦虑自评量 轻度",医生结论为"印象:抑郁症",后经法医鉴定为"限制刑事 责任能力"。

2011年2月28日,检察院以彭淑丽涉嫌故意杀人罪向法院提起公诉。受害人家属以彭淑丽杀人手段极其残忍、情节极为严重、人身危险性、社会危害性极大、应承担全部刑事责任能力等理由要求从严惩处。

2011 年 3 月 8 日,晓伟家属向法院递交了要求对彭淑丽精神状态和责任能力异地重新鉴定的申请书,以及刑事附带民事诉讼状,要求彭淑丽及其丈夫赔偿医疗费、房租费、住院伙食补助费、陪护费、营养费、心理辅助咨询治疗费、后续长期治疗费、精神损失费等共计66 万余元。

2011年6月8日,法院主持该案民事赔偿调解。

彭淑丽家属与受害人家属仅达 成后续治疗等费用的赔偿协议,但 未取得受害人的谅解。

受害人家属仅同意法庭对被告 从轻处理而不同意"减轻处理"或 "从宽处理"。

2011年6月30日,法院作出 判决,认为被告人已构成故意杀人 罪,但其系限制行为能力人,且犯 罪未遂,决定对其减轻处罚。以故 意杀人(未遂)罪判处彭淑丽有期 徒刑三年,缓期五年执行。

不服判决 提请检方抗诉

宣判后,被害人家属当然无法 接受这个结果。晓伟的父亲慕名找 到我,希望我提供法律帮助。

听完他对案情的讲述,我告诉他,根据我国现行《刑事诉讼法》的规定,被害人没有独立的上诉权利,唯一的途径只能是在收到判决后5日内申请人民检察院抗诉。在电话里,我还帮他分析了一审判决存在量刑畸轻的问题,认为二审法院一定能改判。

于是,在宣判的当天下午,被 害人家属即向检察院申请抗诉。

检察院依法审查后受理了其申 请,随即在法定期限内向法院提起 抗诉。

`。 其后,被害人家属与我所办理



资料图片

了委托手续,指名委托我作为被害 人的代理律师,代理其二审程序中 的刑事诉讼

一提到刑事案件的律师,大家不由自主地会想起辩护律师,其实,这是对律师工作的误解,且不说律师为被告人辩护是一项法定的权利,是保障人权的需要,更何况也不是每个刑事案件中律师都是专为犯罪分子辩护的,笔者就是专门为被害人代理的刑事案件诉讼律师。

也许有人会说:知道,不就是 代理被害人一方向被告人一方索赔 的附带民事诉讼代理人吗?持这种 观点的人不在少数,甚至有些法律 职业人也是这么认为的。

其实,法律规定被害人的"诉讼代理人"决不仅仅是"附带民事诉讼代理人",根据被害人的授权,"诉讼代理人"也可以代理被害人就案件的刑事部分向司法机关表达自己的观点和诉求。

二审开庭 检方要求重判

2011年9月2日,二审法院开庭审理本案。

出庭抗诉的检察院指出: 1、被告人主观恶性较大。2、被告人虽系犯罪未遂,但犯罪情节较重。3、被告人作案时虽处于抑郁症发作期,但作案时控制能力、辨认能力减弱程度较小。4、本案被害人案发时8岁,系未成年人,根据《人民法院量刑指导意见(试行)》的规定,应对被告人酌情从重处罚。5、被告人没有积极的悔罪表现。6、被告人有再犯罪的危险。7、宣告缓刑对所居住的社区有重大不良影响。

被告人彭淑丽对一审判决定罪、量刑没有异议,辩称其是在意识不清楚的情况下实施的犯罪,请求对其减轻处罚并适用缓刑。

被告人的辩护人则认为:一审 判决认定事实清楚,程序合法。原 审被告人作案时处于精神疾病发作 期间,其主观恶性程度较小,没有 造成严重的伤害后果,应属"犯罪 情节较轻";

被告人有较好的悔罪态度,并 积极进行了民事赔偿,取得了被害 人家属的谅解:

对被告人判处缓刑系法院的自由裁量权,不能由当事人进行选择,"民愤"不能作为量刑的条

因此,一审法院的判决合乎法 律的精神,建议法院维持一审判 决。

逐点分析 一审量刑畸轻

作为被害人的代理律师,我向 法院陈述了我方的观点:

一、一审既然已经明确认定本 案"不属情节较轻",那么就不应 当对被告人适用最轻的量刑档次。

根据《刑法》第二百三十二条规定,针对故意杀人罪共有四个量刑档次:首先是死刑;其次是无期徒刑;再次是十年以上有期徒刑;最后一档是三年以上十年以下有期徒刑。适用最后一档"三年以上十年以下有期徒刑"的前提条件是"情节较轻"

一审法院在查明事实后认为被告人的行为已经明确认定"不属情节较轻",那么就应该当然排除"三年以上十年以下有期徒刑"这一量刑幅度的适用,更不应该判处其故意杀人罪最低的处罚有期徒刑三年。

二、本案被告人的行为不应当 适用缓刑。

最高人民法院《关于充分发挥 刑事审判职能作用深入推进社会矛 盾化解的若干意见》第六部分《依 法正确适用非监禁刑》第 20 条规 定: "对于犯罪性质恶劣、罪行严 重、主观恶性深、人身危险性大, 或者具有法定、酌定从重处罚情 节,以及依法大幅度减轻处罚后的 被告人,一般不适用非监禁刑"。

就本案的情况而言,被告人所 犯的罪行是故意杀人罪,属于"犯 罪性质恶劣、罪行严重";

其实施杀人行为后, 教唆其家 人不要说出实情, 并到医院治疗所 谓的"精神病",说明其"主观恶性深":

被告人所犯罪行是暴力型犯罪,

具有很强的攻击性,存在严重的"人身危险性"; 其犯罪对象是未成年人,"具有

其犯罪对象是未成年人, "具有 法定、酌定从重处罚情节";

一审法院在对其量刑时,已经充分考虑了未遂、限制刑事责任能力、如实供述罪行、赔偿了被害人经济损失等各种量刑情节,已经对其作了"大幅度减轻处罚",可以说该司法解释所列举的不应当适用非监禁刑的几种情况,本案被告人全都符合。那么,一审法院对被告人适用缓刑明显违背我国的刑事政策。

三、判处缓刑是法官的自由裁量 权,但自由裁量不能无度,更不能超 越法律规定的量刑幅度,任何人即便 是法官也不能凌驾于法律之上,必须 在法律允许的框架内行使其裁量权。 如果说一审判决体现了人道主义的精 神的话,那么它只是对被告人单方实 施了人道主义,对被害人来讲有什么 人道可言?

二审改判 撤销缓刑判决

2011 年 10 月 17 日, 法院作出 终审判决。法院认为, "根据彭淑丽 的犯罪情节,原判对其适用缓刑不 当,应予纠正。与此相关的抗诉、代 理意见予以采纳。"法院最终判决彭 淑丽犯故意杀人罪,判处有期徒刑三

该案和其他一些刑事案件的诉讼 过程,暴露出法律制度中的一个不足 之处,即没有赋予公诉案件被害人独 立的上诉权,其不服地方各级人民法 院的判决只能请求人民检察院提出抗 近

当然,这也是各国刑事诉讼制度 中的通行做法。

而对被害人申请检察院抗诉的案件,检察院非常审慎,一般不会轻易抗诉,致使被害人的合理要求在许多情况下不能满足,而被害人又没有强制检察机关进行抗诉的权利,一旦缺乏律师的帮助,那么其合法权益就很难得到保障。